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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Актуальність програми. 

Програма підвищення кваліфікації педагогічних працівників закладів 

загальної середньої освіти (далі ПК) «Громадянська та історична освітня галузь у 

базовому предметному циклі Нової української школи: сучасні підходи та 

методичний інструментарій» (далі Програма) розроблена відповідно до Закону 

України «Про повну загальну середню освіту», Концепції реалізації державної 

політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська 

школа» на період до 2029 року (далі НУШ), Державного стандарту базової 

середньої освіти, а також інших нормативно-правових актів, що регулюють 

діяльність закладів освіти в умовах реформування галузі освіти. Актуальність 

Програми зумовлена чинниками, що випливають із сучасних викликів та 

результатів впровадження Державного стандарту базової середньої освіти. На 

сучасному етапі реформи «Нова українська школа» відбувається перехід до 

організації освітнього процесу в 9 класі, який є фінальним етапом здобуття 

базової середньої освіти. Педагоги, які вже мають досвід роботи в 7-8 класах 

НУШ, потребують якісного оновлення та поглиблення свого інструментарію з 

урахуванням сучасних підходів до навчання та вікових особливостей учнівства. 

Програма розроблена у відповідь на швидкі зміни в соціально-економічному та 

політичному житті, зумовлені глобалізацією, цифровізацією та переходом до 

децентралізованого суспільства. Сучасний вчитель/вчителька має бути 

готовим/ою до активного використання цифрових технологій, зокрема штучного 

інтелекту (нейронних мереж) та технологій дистанційного навчання. Актуальність 

ПК полягає в необхідності підготовки педагогів до роботи за новим Державним 

стандартом базової середньої освіти, що вимагає відходу від простого 

накопичення знань на користь розвитку життєвих навичок, критичного мислення 

та когнітивної гнучкості учнівства. Виникає гостра потреба в опануванні 

інноваційних підходів, таких як компетентнісний, діяльнісний та особистісно 

орієнтований. Педагоги мають вміти проєктувати навчання на засадах педагогіки 

партнерства та організовувати інтерактивне, проблемне й проєктне навчання. 

Важливою частиною актуальності є здатність педагогів діагностувати та 

надолужувати освітні втрати у громадянській та історичній освітній галузі, які 

могли виникнути на попередніх етапах навчання, через адаптацію програм та 

індивідуальні освітні траєкторії. Реалізація інклюзивного підходу та створення 

психологічно безпечного освітнього середовища є обов’язковою вимогою 

сучасної школи, що потребує відповідних професійних компетентностей від 

вчительства. Таким чином, Програма є засобом узагальнення неперервного 

навчання педагогів та їхнього науково-методичного супроводу в умовах 

масштабного реформування української освіти. 

 

Цільова група: вчителі закладів загальної середньої освіти, які 

забезпечують реалізацію Державного стандарту базової середньої освіти в 

другому циклі базової освіти у громадянській та історичній освітній галузі (базове 

предметне навчання). 

Обсяг (тривалість): 15 год (0,5 кредита ECTS). 



Особливості реалізації програми: 

Програма розроблена на основі Типової програми підвищення кваліфікації 

вчителів закладів загальної середньої освіти, які впроваджують новий Державний 

стандарт базової середньої освіти (наказ МОН України від 12.10.2022 року № 

904). Її зміст реалізується в межах двох модулів: модуль І «Освітні стратегії та 

сучасні підходи до навчання в Новій українській школі в контексті громадянської 

та історичної освітньої галузі», модуль ІІ «Організація освітнього процесу та 

методичні аспекти викладання предметів і курсів громадянської та історичної 

освітньої галузі». Програма спрямована на розвиток предметно-методичної, 

прогностичної,оцінювально-аналітичної,інформаційно-цифрової компетентностей 

вчителів, які викладають предмети та курси громадянської та історичної освітньої 

галузі, в умовах виконання завдань Концепції Нової української школи. 

Особливістю цієї програми є її виражена практична орієнтованість, де основний 

фокус зміщено з теоретичного навчання на активну діяльність вчителя. 

Форма підвищення кваліфікації: інституційна (дистанційна). 

Мета підвищення кваліфікації: забезпечення реалізації державної 

політики у сфері освіти щодо професійного розвитку вчителів громадянської та 

історичної освітньої галузі в умовах реалізації Державного стандарту базової 

середньої освіти; удосконалення та набуття нових професійних компетентностей, 

необхідних для моделювання освітнього процесу на засадах компетентнісного, 

діяльнісного та особистісно орієнтованого підходів; проєктування навчання 

відповідно до ідей педагогіки партнерства; методичне забезпечення 

інтерактивного, проблемного, проєктного та дослідницького навчання історії, 

громадянської освіти, правознавства для формування системного мислення 

учнівства. 

Завдання підвищення кваліфікації: 

Завдання підвищення кваліфікації охоплюють як загальнопедагогічні 

аспекти, так і вузькофахові потреби вчителів громадянської та історичної 

освітньої галузі та спрямовані на розвиток / удосконалення їх професійного 

профілю, методичного інструментарію, впровадження інноваційних технологій 

навчання. Завдання щодо розвитку професійного профілю вчителя: 

● Забезпечити розвиток / удосконалення професійних компетентностей, 

зокрема предметно-методичної, інформаційно-цифрової, психологічної, 

педагогічного партнерства, інклюзивної, прогностичної, організаційної та 

оцінювально-аналітичної. 

● Активізувати розвиток значущих професійних якостей педагога та 

поглибити теоретичні знання із фахових і психолого-педагогічних дисциплін. 

● Сприяти опануванню стратегій педагогіки партнерства та методів 

ефективної комунікації з учнями 9-х класів, враховуючи їхні вікові 

психофізіологічні особливості. 

● Удосконалити вміння вчителів планувати освітній процес відповідно до 

основних напрямів державної політики та її європейського вектора розвитку. 

Завдання щодо вдосконалення методичного інструментарію: 



● Поглибити, розширити знання, що забезпечують якісні зміни в організації 

навчання та створюють передумови для інноваційних перетворень освітнього 

процесу у громадянській та історичній освітній галузі. 

● Проаналізувати варіанти компонування предметів та курсів освітньої 

галузі та їх навчально-методичне забезпечення в контексті завершення базового 

предметного циклу. 

● Удосконалити вміння моделювати компетентнісно орієнтовані завдання та 

ефективно їх оцінювати. 

● Визначити перспективність та практичні шляхи інтеграції у межах 

громадянської та історичної галузі. Завдання щодо впровадження інновацій та 

технологій: 

● Розкрити потенціал інноваційних підходів та сучасних стратегій навчання, 

що можуть бути реалізовані в межах галузі. 

● Розкрити можливості цифрових технологій (зокрема штучного інтелекту 

та онлайн-сервісів) для організації освітнього процесу з історії, громадянської 

освіти та правознавства. 

● Сприяти розвитку навичок проєктування навчання за сучасними 

моделями (наприклад, зворотного дизайну), що забезпечують якісні зміни в 

організації навчання. 

Перелік компетентностей, що вдосконалюватимуться: 

Вчитель ЗЗСО. А1. Мовно-комунікативна компетентність; 

Вчитель ЗЗСО. А2. Предметно-методична компетентність; 

Вчитель ЗЗСО. А3. Інформаційно-цифрова компетентність; 

Вчитель ЗЗСО. Г3. Оцінювально-аналітична компетентність. 

Очікувані результати підвищення кваліфікації: оволодіння знаннями, 

уміннями, навичками та способами діяльності, з урахуванням вимог Професійного 

стандарту вчителя ЗЗСО. 

Педагоги знатимуть та розумітимуть: 

Державний стандарт базової середньої освіти та його вимоги до змісту й 

результатів навчання учнівства; 

концептуальні засади освітньої галузі, мету та завдання навчання історії, 

громадянської освіти та правознавства; 

методологію компетентнісного підходу, методи формування ключових і 

предметних компетентностей; 

сучасні підходи та технології викладання історії, громадянської освіти та 

правознавства; 
методи оцінювання результатів навчання учнівства; 

цифрові інструменти та ресурси для організації освітнього процесу. 

Педагоги умітимуть: 

проєктувати навчальний процес з урахуванням компетентнісного підходу та 

сучасних вимог; 
застосовувати інтерактивні методи (дискусії, дебати, кейс-метод, проєктна 

діяльність); 

формувати в учнівства історичну свідомість, громадянську компетентність, 

правову культуру, критичне мислення, толерантність та повагу до різноманітності 

(культур, релігій, поглядів); 



застосовувати медіаосвіту для розвитку критичного мислення учнів; 

розробляти сучасні навчальні матеріали (конспекти, презентації, тести, 
завдання); 

використовувати цифрові ресурси (онлайн-сервіси, мультимедійні 

матеріали); 

оцінювати результати навчання учнівства за допомогою сучасних методів та 

інструментів; 

адаптувати зміст навчання до потреб різних категорій учнівства (зокрема з 

особливими освітніми потребами); 

проводити позакласну роботу (гуртки, екскурсії, виховні заходи); 

співпрацювати з батьками та громадськістю у вихованні громадянина- 
патріота; 

аналізувати власний педагогічний досвід та вдосконалювати професійні 

навички. 

Система та критерії оцінювання результатів підвищення кваліфікації: 

перевірка теоретичних знань, а також оцінювання здатності застосовувати здобуті 

знання на практиці, вирішувати професійні завдання, ухвалювати обґрунтовані 

рішення, взаємодіяти в команді, ефективно комунікувати, критично та системно 

мислити. 

На етапі завершення навчання за Програмою його учасники складають 

підсумковий тест із 20 питань. Максимальна кількість балів, яку можуть отримати 

учасники — 20 балів. Прохідний бал — 12. Учасники, які успішно пройшли 

навчання та склали підсумковий тест, отримують сертифікат. 

 

Документ про підвищення кваліфікації: сертифікат. 

 

Вартість: 450 грн. 

 

 

 

 

2. НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

Програмою передбачено інтерактивні лекційні заняття, практичні заняття 

з виконанням вправ, аналіз конкретних ситуацій і розв’язання професійних 

кейсів. Самостійна робота передбачає індивідуальну роботу над міні-

проєктами, підготовку виступів, розроблення навчально-методичних матеріалів 

відповідно до змісту програми. 

Особливістю є значна частка практичних занять, що дозволяє не тільки 

ознайомитися з теоретичними основами відповідних тем, але й отримати 

практичний досвід застосування їх у професійній діяльності. 

Самостійна робота передбачає ознайомлення із питаннями та виконання 

практичних завдань, які розширюють основний зміст теми. 

Підсумкові заходи передбачають перевірку результатів навчання 

слухачів. 



Зміст програми складається з 2 модулів та 6 взаємопов’язаних тем. 

Кількість годин, що відводиться на засвоєння змісту Програми, складає: 

15 год, з них: 4 год — лекційні заняття, 8 год — практична робота, 2 год — 

самостійна робота, 1 год — контрольні заходи. 

 

 

Навчально-тематичний план 

 

 

 

Назва навчальних тем 

Кількість годин 

 

Лекції 
Практичні 

заняття 

Самостійна 

робота 

Контрольні 

заходи 

 

Усього 

МОДУЛЬ 1. Громадянська та історична освіта у реалізації цілей і завдань Нової 

української школи 

Тема 1.1. Нормативно-правова 

база Нової української школи в 

контексті громадянської та 

історичної освітньої галузі: нові 

можливості для сучасного вчителя 

2    2 

Тема 1.2. Основні характеристики 

компетентнісного, діяльнісного, 

особистісно орієнтованого, 

інтегративного, середовищного 

підходів. STEM-орієнтований 

підхід у навчанні предметів / 

курсів освітньої галузі 

 2   2 

Разом за модулем 2 2   4 

МОДУЛЬ 2. Сучасна компетентнісна методика навчання історії, громадянської 

освіти та правознавства 

Тема 2.1. Компетентнісно 

орієнтовані завдання як умова 

реалізації компетентнісного 

підходу в громадянської та 

історичної освітньої галузі 

2    2 

Тема 2.2. Виявлення та подолання 

освітніх втрат у громадянській та 

історичній освітній галузі на рівні 

другого циклу базової середньої 

освіти 

 2   2 

Тема 2.3Зміна пріоритетів в 

освітньому процесі від 

накопичення знань до розвитку 

 2 1  3 



життєвих навичок. Дизайн 

сучасного уроку 

     

Тема 2.4. Проєктне навчання у 

громадянській та історичній 

освітній галузі: сутність, переваги, 

планування навчального проєкту 

 2 1  3 

Разом за модулем 2 6 2  10 

Підсумкові заходи    1 1 

Усього 4 8 2 1 15 

 

 

3. ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

МОДУЛЬ 1. ГРОМАДЯНСЬКА ТА ІСТОРИЧНА ОСВІТА У РЕАЛІЗАЦІЇ 

ЦІЛЕЙ І ЗАВДАНЬ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

Тема 1.1. Нормативно-правова база Нової української школи в контексті 

громадянської та історичної освітньої галузі: нові можливості для сучасного 

вчителя. 

Фундаментальні закони та стратегічні орієнтири реформи освіти. Закони 

України «Про освіту» та «Про повну загальну середню освіту» як основи для 

трансформації шкільної системи. Концепція Нової української школи: цінності і 

принципи НУШ. 

Державний стандарт базової середньої освіти (ДСБСО) та як з ним 

працювати вчителям громадянської та історичної освітньої галузі. 

Академічна свобода вчителя: від програм до практики. Варіанти поєднання 

освітніх компонентів громадянської та історичної освітньої галузі. Навчально-

методичне забезпечення предметів/курсів освітньої галузі за варіантами 
компонування. Методична підтримка підручників у НУШ. 

Проєктування програм: можливості вчителя розробляти власні навчальні 

програми на основі модельних навчальних програм. Календарно-тематичне 

планування. 

Типовий та робочий плани: роль вчителя у створенні освітньої програми 

закладу освіти. 

Автономія педагога: право на вибір методів, стратегій та інструментів 

навчання відповідно до потреб учнівства. 

Тема 1.2. Основні характеристики компетентнісного, діяльнісного, 

особистісно орієнтованого, інтегративного, середовищного підходів. STEM-

орієнтований підхід у навчанні предметів / курсів освітньої галузі 

Методологічний інструментарій сучасного вчителя громадянської та 

історичної освітньої галузі. Компетентнісний підхід до навчання у громадянській 

та історичній освітній галузі. Діяльнісний підхід: включення учня в навчальний 

процес як активного суб’єкта, застосування методів, що спонукають до дії та 

самостійного пошуку. Інтегроване навчання: чому важлива інтеграція у 



громадянській та історичній освітній галузі. STEM-орієнтований підхід: 

поєднання науки, технологій та математики для розв'язання реальних життєвих 

проблем. 

Ключові характеристики сучасних методів навчання: орієнтація на учня / 

ученицю, навчання на основі діяльності, інтерактивний підхід, різноманітні 

форми взаємодії учнівства, інтегрований характер (можливість отримати знання з 

кількох тем, вивчаючи одну), співпраця на рівних умовах. Приклади сучасних 

методів (за списком Suraasa, 2024): перевернутий клас, інтеграція технологій, 

компетентнісно орієнтоване навчання, сократівський метод, 12 соціальне 

навчання (сервісне навчання), STEAM, дизайн-мислення. Стратегії навчання 

високого впливу (High Impact Teaching Strategies - HITS). 

МОДУЛЬ 2. СУЧАСНА КОМПЕТЕНТНІСНА МЕТОДИКА НАВЧАННЯ 

ІСТОРІЇ, ГРОМАДЯНСЬКОЇ ОСВІТИ ТА ПРАВОЗНАВСТВА 

Тема 2.1. Компетентнісно орієнтовані завдання як умова реалізації 

компетентнісного підходу в громадянської та історичної освітньої галузі 

Потенціал громадянської та історичної освітньої галузі у формуванні 

ключових компетентностей. Ключові компетентності та специфіка їх формування 

в межах галузі. Потенціал галузі у формуванні наскрізних умінь. 

Компетентнісно орієнтовані завдання як умова реалізації 

компетентнісного підходу до навчання. Структура та орієнтири для їх аналізу, 

добору і застосування. Практична зорієнтованість навчання. 
Галузева специфіка у формуванні ключових компетентностей. 

Розроблення компетентнісних завдань, що враховують вікові особливості 

учнівства та групи результатів навчання галузі. Методичні особливості роботи з 

групами результатів. 

Практичний кейс. Розроблення компетентнісно орієнтованих завдань з 

історії, правознавства, громадянської освіти. 

Тема 2.2. Виявлення та подолання освітніх втрат у громадянській та 

історичній освітній галузі на рівні другого циклу базової середньої освіти 

Діагностика освітніх втрат та результатів навчання. Аналіз вимог 

Державного стандарту: визначення обов’язкових результатів навчання для 

громадянської та історичної галузі, які могли бути не досягнуті на попередніх 

етапах. 

Інструментарій діагностики: проведення вхідного оцінювання для 

виявлення прогалин у знаннях та вміннях (діагностика готовності до навчання). 

Цифрові інструменти для моніторингу: застосування електронних 

сервісів для відстеження прогресу учнів та оперативного виявлення втрат у 

реальному часі. 

Проєктування стратегій подолання втрат. Адаптація навчальних 

програм: використання академічної свободи вчителя для модифікації робочих 

програм з метою компенсації втраченого навчального матеріалу. Прогнозування 

результатів: планування освітнього процесу з урахуванням виявлених дефіцитів. 



Індивідуальні освітні траєкторії: побудова планів навчання, що 

враховують психолого-фізіологічні особливості підлітків та їхні індивідуальні 

потреби у надолуженні знань. 
Методичний інструментарій та діяльнісний підхід у подоланні освітніх 

втрат. 

Інтегрований підхід: поєднання тем історичної та громадянської освіти 

для оптимізації навчального часу та подолання втрат через міждисциплінарні 

зв’язки. 
Оцінювання та підтримка в процесі надолуження освітніх втрат. 

Тема 2.3.Зміна пріоритетів в освітньому процесі від накопичення знань до 

розвитку життєвих навичок. Дизайн сучасного уроку 

Зміна освітньої парадигми: від знань до навичок. Пріоритети НУШ: 

перехід від накопичення знань до розвитку життєвих навичок, критичного 

мислення та когнітивної гнучкості. Формування ключових компетентностей та 

наскрізних умінь, спільних для всіх освітніх галузей. 

Теоретичне підґрунтя та моделі освітнього дизайну. Концепція 

зворотного дизайну. 

З чого варто почати, щоб створити дизайн уроку? Приклади вправ технік 

для рефлексії вчителя: картка рефлексії для вчителя, метод «Три зірки і бажання», 

питання для самоаналізу за категоріями, анкетування учнівства, метод SWOT- 
аналізу, спільна рефлексія з колегами, щоденник вчителя. 

Як визначити навчальні цілі уроку? Використання таксономії 

навчальних цілей Бенджаміна Блума. Приклади практичного застосування 

таксономії Блума під час створення дизайну року з історії, громадянської освіти, 

правознавства. 

«Освітній дизайн» за Робертом Ганьє. Практичний кейс: створення 

дизайну уроку з історії/громадянської освіти/правознавства за 9 подіями навчання 

Ганьє. 

 

Тема 2.4. Проєктне навчання: сутність, переваги, планування навчального 

проєкту 

Сутність проєктне навчання. Що таке обʼєктоорієнтоване навчання з 
історії. Методи обʼєктоорієнтованого навчання; проблеми та переваги 

впровадження такого навчання; ресурси й джерела для вчителів, аби опанувати та 

впровадити обʼєктоорієнтоване навчання на уроках історії й громадянської освіти. 

Приклади «музейних проєктів» у школі: як інтегрувати живу спадщину у 

навчальний процес (за матеріалами проєкту «Навчати та вчитися за допомогою 

живої спадщини в Україні»). Які основні етапи проєктної діяльності на уроках 

історії в школі? Практичний кейс: розроблення технологічної карти навчального 

проєкту з історії України у 9 класі. 
3.1. Орієнтовний перелік практичних завдань 

1. Укладання навчальної програми (фрагменту) з навчального предмету / 

інтегрованого курсу на основі модельної навчальної програми. 

2. Створення шаблонів конспектів компетентнісно орієнтованих уроків з 

навчального предмету / інтегрованого курсу. 

3. Моделювання навчального процесу на уроці з використанням принципу 

BYOD / STEAM-освіти. 



4. Вирішення педагогічної ситуації. 

5. Виготовлення сучасного дидактичного матеріалу для: інтегрованого 

навчання; подолання освітніх втрат; організації громадянського та 

національно-патріотичного виховання; навчання дітей з ООП. 

6. Конструювання фрагменту уроку з елементами проєктного навчання / 

медіаосвіти. 

7. Використання інструментів ШІ для роботи з навчальними матеріалами. 
8. Укладання рубрик для оцінювання результатів навчання. 

9. Створення завдань для здійснення оцінювання за групами результатів. 

10. Виконання тестових завдань із теми. 

 
3.2. Орієнтовний перелік питань для самостійного опрацювання 

(за потреби) 

1. Корисний зарубіжний досвід організації компетентнісного навчання історії 

та суспільних дисциплін. 

2. Оцінювання результатів навчання з історії, громадянської освіти та 

правознавства за допомогою деяких цифрових інструментів (на вибір). 
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